

ZOMBOR és VIDEKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztendőnkön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58.
Hirdetések árszabály szerint számítatnak;
többesüji hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlár sora 30 fillér.

Egy év után.

Zombor, 1907. május 25.

A magyar alkotmány védelmi harcai még élénk emlékezetünkben állanak. A megyék ellenállásán mullott, hogy fel nem függesztették évezredes alkotmányunkat és a chlopi-i hadiparancs szerint néplörzsszé nem degradálták a magyar nemzetet; azt a nemzetet, mely tatár, török és vasas német pusztításait, hősi elszántsággal, halált megvető hiedegvérrel mindenkor visszavet. Élet-halál harcot vívott a nemzet, az aulikus, u. n. „darabont” kormány megbuktatásáért.

Egyik kormány a másik után kott, mivel egyik sem birt gyökeret verni az önállóságáért és a függetlenségéért áhítózó féltékeny nemzet szívében. A felség eldőnlötte a nagy pert. A nép ítéletére bizta jóvendőjének sorsát. Itéljen Ő, az Isten adta nép!

A nemzet most egy éve döntött. Választott! A függetlenségi képviselő-jelöltek — most már, mint a nép képviselői — bejárták az ország minden zegét-zugát, faluját, és lelkes, hazafiságtól áradozó beszédek és szónoklatok egész özönével annyira fanatizálták a magasztos függetlenségi elvek folytonos hangoztatásával a választópolgárok ezreit, hogy a nép elkabulva a szép ígéretekől, a sallangos hazafias frázisoktól — megválasztott vagy 250 Kossuthpárti 48-as képviselőt. Páratlan eredmény volt ez az alkotmányos küzdelmek mezején! Ennyire még párt egy alkotmányos országban sem növekedett meg. Ezt Kossuth Lajos varázslatos nagy nevének a küzdőtérre való hur-

colásával érték el; az ő elveinek hangoztatásával mentek a nagy harcba.

Hittük, reméltük, hogy immár virradni kezd és végre a maga ura, sorsának intőzője lesz a magyar, saját portáján. De csalódtunk. A hatalmas 48-as függetlenségi párt nem váltotta be még eddig egyetlenegy programponját sem mindazon szép ígéreteknek, melyeket jelöltjei a választáskor ígértek. A magasztos, önállóságunkat, függetlenségünket előmozdító elvekből egyetlen egy sem valósult meg, sőt megvalósulásuktól hosszú időre eltávolodtunk. Az általános titkos választójogot szegre akasztották, enélkül pedig Magyarországon többé kormány nem állhat len.

A nagy függetlenségi párt meghozta a pénz- és véráldozatot, adunk katonát és adót, megölvve vele az osztrák moloch telhetetlen gyomrát. Kaptunk helyette egy paktumot, mely nemzeti aspirációinkat egészen — amint a jelenlegi kormány mondja az átmeneti korszakra — kikapcsolta. A nagy nemzeti hősök ugy gazsulálnak Bécsnek, mint a bűnös cseléd gazdájának. Kossuth Lajos fia, a Ferenc, a Gotterhalte mellett nyitja meg egy magyar város kiállítását. A horvátoknak szarvát — a sok ígérkezések következtében — meghagyták nőni a nemzeti hősök. Most már öklelözni kezdenek. A magyar nyelv teljes kiküszöbölését hengegő módon követelik. A szabadelvű táborból átvedlett függetlenségi képviselők a nemzetiségekkel kacsingatnak. Azokkal a nemzetiségekkel, akik sohasem voltak a magyaroknak őszinte barátai, hanem ugy, ahogy

nemzeti érdekük kívánta, ingadozóan hol ide, hol az ellenséges táborhoz csatlakoztak. A magyar csak arra volt mindig jó, hogy kikaparja számukra a parázstól a gesztenyét.

Az országra nézve veszéllyel jár a három párt együttes működése, az u. n. koalíció. Miért, azt a vak is látja. A néppárt klerikális és reakciós, az alkotmánypárt 67-es politikát folytat. Kossuth Lajos pedig se klerikális, se reakciós, még kevésbé 67-es volt. Az ő elveit egy kalap alá nem lehet szorítani az említett pártok elveivel. A különféle pártok utóvégre be fogják látni a fegyverbarátság veszélyességét, de már akkor későn lesz; de ott fogják hagyni a koalíció táborát, mint Szt. Pál az oláhokat. Palota forradalom, tesvérharc árán fog ez invázió megtörténni.

A választások után az egész országban gombamódra szaporodtak a heti és napi politikai tartalmu függetlenségi pártlapok, akik kezdetben támaszot támogatóivá, harcosaivá szegődtek a nemzeti kormánynak, míg végre ennek jó nagy része velünk együtt — látván a nemzet becsapását — frontot, politikai hitvallást változtatván, ellenzékbe csapott át, ha nem is határozott ellenzékieskedésbe, de merészel kritikát gyakorolni a nagy nemzeti kormány ténykedési felett. E hangulatváltozás jellemző.

Igy Fernbach Károly főispán elnöksége alatt álló bácsbodrog megyei függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye, a „Bácsmegyei Függetlenség”, egy pár hét óta legvérmesebb kritikát gyakorol a nemzeti kormány ellen; 41-ik, csütörtökön megjelent számának „Gott-

MIT IGYUNK? Igyunk mohai

hogy egészségünket megóvjuk, Igyunk mohai
mert csak a természetes Igyunk mohai
szénsavas ásványvíz erre a Igyunk mohai
legbiztosabb óvószér. Igyunk mohai

A mohai Agnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz: dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosknál fogva kitünő szere a legkülönfélébb gyomor-, légeso- és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségekől is, mint typhus, cholera, megkíméltek azok, a kik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai Agnes-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másféltérsenél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél, sőt a szódaviznél is olcsóbb; hogy az Agnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megteherhesse, nagybott vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár: ifj. HEINDLHOFFER RÓBERT úrnál, ZOMBORBAN

erhalte" című vezető cikkében is éles kritikát gyakorol a jelenlegi szomorú politikai viszonyok felett. Hazafias felbuzdulásában lapírtásunk így kesereg ezen nótá eljátszása miatt, amelyet a szegedi honvéd zenekar egy m. kir. honvédszázados temetése alkalmából itt Zomborban elkövetett: „egy derék kiérdemesült m. kir. honvédszázados helyeztek örök nyugalomra, s nem tudom, bucsuztatól avagy a tulvilágra szóló beköszönlőül-e megint csak a Gotterhaltét harsogta a szegedi honvédkertület fuvós zenekara. Katonailag ezt okos ember nem kifogásolhatja, mert így kívánja a szolgálati szabályzat. Nem is katonákat illet a szemrehányás, a gáncs és a szörnnyű vád, hanem magát a kormányrendszert, mely nemzetinek vallja magát, de azért nyugodtan tűri ezt az arctipró és megalázó állapotot. Óh azok az ellenzéki pádsorok ott a dunamenti cifra palotában, beh sokat tudnának mesélni hősiés küzdelmekről, vitélző kurackodásról, magasztos szép elvekről és — fordulván egyet az idő kerekére —, tovább regélhetének merész pálfordulásokról, csodás alkalmazkodó képességről s bizony-bizony a megcsalódott nép fokozatos és fájdalmas kiábrándulásáról is.“

Lapírtásunk eme őszinte kritikáját megnyugvással s örömmel regisztráljuk. Nem is vártuk be, míg egy „Gotterhalte“ figyelmeztessen bennünket arra, hogy ez a kormány nem azon az ösvényen halad, melyet a nemzet tőle jogosan várt. Eltévnyedett! Megittasult a hatalmi mámortól! Kiábrándultunk mi is, ti is kedves 48-as polgártársak. Nem érdekes egy kis „Gotterhalte“ annyira megharagudni, hisz még nem árulta el a kormány a hazát. Várjuk az átmeneti idő végét, akkorára már talán beteljesül, amitől rettegünk.

Lapírtásunknak ezen őszinteségét tudomásul vesszük. Leszögezzük a jövő alakulásai számára.

***. Bácsalmás a kormány ellen.**
Pünkösdi vasárnapján tudvalevőleg Lázár Pál kerületében, Bácsalmáson, egészen különös erőlyel felszólaló határozati javaslat született. A határozati javaslat kimondja, hogy követeljük a megígért alkotmánybiztosítékokat, mert szükségünk van rájuk. S ha a király nem hajlandó megadni őket, akkor mi sem adjuk meg neki azt, amink nekünk van, adópénzünk, katonáinkat. A javaslatot egyhangú lelkesedéssel fogadták el, s ezzel Bácsalmás megrajzolta első vonalát egy újabb nemzeti passzív rezisztenciának. Politikai körökben élénken pertraktálják a bácsalmási határozatot, amely

Wekerlét és a kormányt a legkínosabban érinti. Bőcsi lapok ugyanis ijedten vették észre a benne rejlő fenyegetést és Wekerlének most arról kell biztosítania Bécsot, hogy a passzív rezisztencia terve nem komoly s csak véletlenül jelentkező.

***. Az osztrák választások eredménye.** Az osztrák fő és pótválasztások eredménye összevetve a következő: Megválasztottak: 88 keresztényszociálista, 83 szociáldemokrata, 24 német haladópartí, 26 német nemzeti partí, 18 szabad nagynemzet, 22 cseh radikális, 21 ujeseb, 2 cseh nemzeti partí, 5 liberális olasz és 16 radikális rutén. Baerndorfer elbukott, Sternberg grófot nagy többséggel választották meg. Dicsődszék helyvel minisztert és lovag Bilhoskit az Osztrák-Magyar Bank kormányzóját megválasztották.

***. Nagyvárad a virilizmus reformálásért.** Nagyvárad nem kívánja a virilizmus eltérését, sőt reformálni kívánja ezt az intézményt. A nagyváradai törvényhatósági bizottság ugyanis felirt a képviselőházhoz a közszégi képviselőválasztás oly irányú reformálása végett, hogy a választók a törvényhatósági tagok egyik felét a törvényhatóságokéknak maximális számban meghatározott legtöbb egyenes adófizetők sorából, a másik felét pedig mint eddig is, az összes választók karából választathassák. A nagyváradai terve szerint tehát a virilizmus megmaradna, de a virilizmákat is választani lehetne. E feliratot pártolás végett valamennyi törvényhatóságához megküldötték, s ma megérkezett az Szabadkára is.

***. A vasutasok szolgálati pragmatikája.** Az igazságügyi bizottság megkezdte a vasutasok szolgálati pragmatikájának részletes tárgyalását. Az ülésen, amelyen Holló Lajos elnökölt, Kossuth Ferenc és Sztarényi József jelentek meg a kormány részéről, Kossuth a módosító indítványok legnagyobb részét elfogadta. A bizottság kimondta, hogy azok a vasutasok, akik felső ipariskolát végeztek, tisztviselőnek nevezendők ki. Az eskümintának ezt a részét: „A királyhoz és az uralkodóhoz bármely viszonyok között hű maradok“ — törölte a bizottság. Az áthelyezésről szóló szakaszról azonban Kossuth nem engedett s e szerint a vasutas bármikor áthelyezhető — szolgálati okokból.

Rákóczi-szobor Zomborban,

A fennkölt fejedelemnek emlék művet szándékozik állítani egy erre a célra alakult bizottság. Most a bizottság következő felhívás kíséretében becsajította ki az aláírási íveket:

Szobrot II. Rákóczi Ferencnek!

Zomborban, Bács Bodrog vármegye székhelyén.

Az országos gyűjtést engedélyezte a belügyminiszterium 37336/1907/VI a szám alatt.

Aki fennkölt lelkének minden gondolatával s nemes szívének minden lüktetésével a hazáért és a szabadságért lángolt; aki az elbitorolt szent javakért az élet legdrágább kincseit: békét boldogságot eldobván, harcba szállt;

aki a nemzeti állam régi fényének megújulásáért odaadta királyságot örök birtokait;

aki hazáért és szabadságért vitt dicsőséges küzdelmének igazságát az önkénykedés kegyelemért meg nem tagadván, életfogytig vállalt számkivetés minden keserűségével posztálta meg;

annak emléke időtlen időkön át buzgó forrása azon hazaszeretetek, mely a hazáért mindent áldoz, de a hazát el nem adkudja semmiért;

annak emléke örökkön éltető kútfeje azon szabadságimádatnak, mely inkább sorvad az ontalanság bubánatában, sem hogy fényes szolgaságba hajtáná fejét; annak emlékét maradandó ércben meg kell sokszorozni s juttatni kell belőle minden héví egyet-egyet, hogy mindenütt élesse s táplálja a haza- és szabadságszeretetet a haza nagy és kicsiny fiainak szívében egyaránt.

Ez a gondolat vezérelte a Bács Bodrog Megyei Irodalmi Társaságot, midőn első ünnepi ülésén elhatározta, hogy országos mozgalmat indít II. Rákóczi Ferenc emlékének a vármegye székhelyén ércben való megörökítése végett.

Ha valahol, itt van szükség arra, hogy a szabadság nagy hősiének ércemléke hirdesse a büntetlenül meg nem szeghető szent kötelességet: a haza- és szabadságszeretetet, itt, ahol a nagy fejedelem és Vak Bottyán vitéz kurucái végig gázoltak a haza ellen támadt hálátlan jövevényeken.

Ez eszme hódító erejébe vetett bizodalommal fordulunk a városhoz, a vármegyehez s az ország közönségéhez, hogy áldozatfilizsáival tegye lehetővé az eszme megvalósítását.

Hazafias kegyelettel kérjük, vegye szívére II. Rákóczi Ferenc emlékének megörökítését, terjessze e gyűjtő-ívet ismerősei körében is és szolgálja hazafias lelkesedéssel a hazafias szent célt.

A törvényhatóságokat, a hatóságokat, a pénzintézeteket, az egyesületeket, a testületeket, a társasköröket, a társaságokat kérjük, adakozzanak e hazafias szent célra.

A hazafias eszméért lelkesülő honleányokat kérjük, támogassák kegyeletes törekvűnket.

A hírlopotkat kérjük, tegyék közzé jelen felhívásunkat.

Az ifjuság is lelkesüljön e magasztos eszméért; a hazafias kegyelet édes érzése lesz érte jutalma.

A nyilvános nyugtázást a Zomborban megjelenő lapokban tesszük közzé.

A hazafias adakozás minden fillérjét hálás köszönettel veszi a szoborbizottság.

A beesült pénz, postautalványon, a felhívás szövegétől elkülönített számozott gyűjtőív lap pedig egyszerli borítékban küldendő be Zomborba, a Zombori Táraképzendőr eimére.

A gyűjtőív lapok beküldésének határideje 1907. évi december hó 1. napja.

Isten áldása legyen a nagy szabadsághős emlékének!

15 perc alatt száradó Email Padló máz
0. 1. 2. 3. 4, 5, szám csak a céggel ellátott az eredeti.

Kapható
íj. HEINDLHOFER RÓBERT
Zombor.

Hazafias tisztelettel

Zomborban, 1907 évi június hó 1. napján.

Dr. Városey Gyula, kalocsa bácsi érsek, valóságos belső titkos tanácsos, díszelnök. Fernbach Károly, Bács Bodrog vármegye és Zombor szab. kir. város főispánja, díszelnök. Vojnits István, Bács Bodrog vármegye alispánja, tiszteletbeli elnök. Hauke Imre, Zombor szab. kir. város polgármestere, tiszteletbeli elnök. Fernbach Péter, Zombor szab. kir. város országgyűlési képviselője, tiszteletbeli elnök. Vértesi Károly, a Bács Bodrog Megyei Irodalmi Társaság és a Rákóczi szoborbizottság elnöke. Rác Soma, Buday Gerő, szoborbizottsági alelnökök. Dr. Pataj Sándor, főtitkár. Prokópy Imre, titkár. Trencsényi Károly, titkár. Dr. Dömötör Győző, Zsoldos Benő, Petényi József, jegyzők. Vujevich Alajos, pénztáros. Dr. Baloghy Ernő, Dr. Donoszlovits Vilmos, Dr. Falcione Nándor, Henneberg Sándor, Dr. Kabos Márton, Latinovits Szaniszló, Mayer István, Méző Ignác, Dr. Radványi Emma, Rittinger Antal, Steiner Lajos, Szondy Mátyás, Tantner Ottó, Zsulyevits Ernő, szoborbizottsági tagok.

Városi ügyek.

Arlejtések a városnál.

A város részére 1908 évben szükséges 4694 kor. 22 fillér értékben beszerzendő irodai szerek s az alofokú kereskedelmi iskola részére szükséges 513 kor. 22 fillér értékű irodai és tanszerek beszerzésének biztosítása céljából folyó évi június hó 8-án délelőtt 10 órakor Latinovits Szaniszló tanácsnok hivatalos helyiségében nyilvános szóbeli és zárt írásbeli árlejtés fog tartatni, melyre ajánlatot tenni kívánók ezennel meghívattak. Bánatpénzül az előirányzott összeg 10 % a készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban az árlejtő bizottság kezébe lehetendő.

A város 1907/8 évi gaz. évre szóló 234 métermázsza zabszükségletének biztosítása végett 1907. évi június hó 10-én délelőtt 11 órakor Latinovits Szaniszló tanácsnok hivatalos helyiségében nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni. Bánatpénzül 200 korona teendő le az árlejtést tartó bizottság kezébe.

A város 1907/8 évi 22 öl (3-5 öl magas) buzaszalmaszükségletének biztosítása céljából folyó évi június hó 10-én (hétfő) Latinovits Szaniszló tanácsnok hivatalos helyiségében nyilvános szóbeli árlejtés tartatik.

A város 1907/8 gazdasági évre kívánt 7100 adag (4 5/6 kgr.) gypsézna sz. kőgletének biztosítása céljából folyó évi június hó 10-én délelőtt 1/2 11 órakor Latinovits Szaniszló tanácsnok hivatalos helyiségében nyilvános szóbeli árlejtés tartatik.

A város részére 1907/908. gazdasági évre szükséges 940 köbméter hasab tűzifa szükséglet biztosítása iránt folyó évi június hó 13-án délelőtt 10 órakor Latinovits Szaniszló tanácsnok hivatalos helyiségében nyilvános szóbeli és zárt írásbeli versenytárgyalást fog tartatni. Az árlejtés

köbméterenkénti egységárak mellett tartatik meg s az ajánlatok a fanemek (eser, tölgy, bükk, gyertyán vagy kiver) szerint külön-külön tételként megadandó adandók be. Bánatpénzül készpénzben vagy tőzsdeileg jegyzett értékpapirokban 600 korona teendő le a bizottság elnökének kezébe, vagy pedig az ajánlatba megfelelő letéti nyugalma mellékelendő.

A város tulajdonát képező ugyanevezett sztapari csárda épület a hozzatartozó kertterülettel együtt 1908. évi Január hó 1-étől számított 3 évre vagy is 1910 évi december hó 31-éig terjedő időre Latinovits Szaniszló városi tanácsnok hivatalos helyiségében folyó évi június hó 4-én kedden megartandó nyilvános szóbeli árverésen bérbe adatik. Megjegyeztetik, hogy a város tanácsa az italmérségi jog megszerzéséért felelősséget nem vállal, s hogy bánatpénzüként az árverés alkalmával az eddig fizetett bérösszeg 10 % a vagy is 8 kor. 50 fillér lesz az árverező bizottság kezébe az árverés megkezdése előtt lehetendő.

A város tulajdonát képező sikarai vendéglő 1908. évi január hó 1-étől számított 3 évre, vagyis 1910 évi december hó 31-éig terjedő időre Latinovits Szaniszló tanácsnok hivatalos helyiségében 1907. évi június hó 4-én (kedden) délelőtt 11 órakor nyilvános szóbeli árverésen bérbe fog adatni. Bánatpénzül a jelenleg fizetett bérösszeg 10 % a vagyis 61 korona lesz készpénzben lehetendő.

Hírek.

* **Városey Gyula érsek adományja.** A kalocsa-i érsek zombori látogatása alkalmával városunk polgármesterének 1000 kor. adott át azzal a rendeltetéssel, hogy abból első-örban szegényesorú elemi iskolái tanulókat ruházzanak fel, a fennmaradó összeget pedig a még élő 18 negyvennyolcas honvédek és a város szegényeinek vallás- és nemzetiségi különbség nélkül való segélyezésére fordítsák.

* **Erettségi vizsga a zombori gimnáziumban.** Az erettségí szóbeli vizsgálatokat a helybeli áll. főgimnáziumban június hó 17-én és 18-án tartják meg.

* **Zászlófelavatási ünnepély.** A zombori katolikus legényegyesület f. évi augusztus hó 20-án tartja meg zászlófelavatási ünnepélyét, a szokásos szegbeverésnek kepeolalban. A zászlóanyai tiszttség elvállalására Sztrilich Zsigmondné urasznynt kérték fel, aki készséggel eleget tett a megtsztelei felszólításnak.

* **Tanitógyűlés.** A Zomborvidéki róm. kath. tanítóegylet folyó évi május hó 23-án a zombori központi népiskola tanács termében tartotta rendes tavaszi közgyűlést, melyre a vidéki tagok szép számmal jelentek meg. A paedagogia köréből több értekezés volt. Az itt kifejlődött vitában számosan, élénken vettek részt. A közgyűlés befejeztével, Knip Gáspár vendéglőjében bankettre gyűltek össze a tanítók.

* **Országos tejjgazdasági kongresszus Pécsen.** A Darányi földmívelésügyi miniszter védnöksége alatt álló első országos tejjgazdasági kongresszus szervező bizottsága „a tejjgazdaságok és tejszövetkezetek országos szervezése” kérdésében az előadói tiszttség elvállalására Günther Ferencet, a Bácsbodrog vármegyei gazdasági egyesület igazgatóját kérte

fel. Az első országos tejjgazdasági kongresszus Pécsen az országos ipar és mezőgazdasági kiállításon szeptember első napjaira első országos vaj és sajt verseny, valamint időleges állatképzővel kapcsolatosan lesz megtartva. A kongresszus elnöke gróf Benyovszky Mária, Baranya vármegye főispánja; társelnökök Hertelendy Ferenc főrendbírási tag és Latinovitch Géza a Bácsbodrog vármegyei Gazdasági egyesület elnöke.

* **Beszélő Ujság.** A június 22-én a Vadászok kertihelyiségében tartandó nyári mulatság előkészületei serényen folynak Dr. Radványi Ferencné Ruttkay Emma előlétele alatt. A legközelebbi ülés f. hó 27-én, hétfőn délután 5 órakor lesz a Casino tanács-termében. Ekkor jönnek először össze az eddig meggyert munkatársak és produkálják az esetleg már elkészült cikkeket, amelyeket ezután osztanak ki a szereplők — a lehetőleg szerint lányok — közt. Az eddigi tervezkedések szerint lesz szindarab alakjában előadandó társulat: Bernátok életéből, továbbá ugyancsak színszerű „Törvénykező” (valóságos bírósági tárgyalás) Minden többi rovata egy jól szerkesztett lapnak humoros szöveggel fog megjelenni, a zenét valószínűleg szép zeneszóval, a hirdetéseket ének szóval kapjuk. A rendező bizottság a lap felelős szerkesztőjévé Dr. Pataj Sándort választotta, aki már 4 év előtt szerkesztette a hasonló „Zombori Beszélő Ujságot.” A rendezőség kér minden érdeklődőt, ha még eddig nem is lett fölkerve, hogy közreműködésével támogassa az eredeti vállalkozást, amely a Bács Bodrog Megyei Irodalmi Társaság anyagi előjait akarja szolgálni.

* **Ingyenhely a vakok részére.** Zombor szab. kir. város, legutóbb tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a vakok szegedi intézetben egy ingyenhelyet fog létesíteni és állandó jelleggel zombori illetőségű vak egyént utal be minden alkalommal. Ezen ingyenhelyre járó költségek már a jövő évi költségvetésbe illesztik be a város hatósága, az ingyenhelyre pedig még ez év folyamán fogja beütni.

* **A Bácsmegyei Gazdasági Egylet a cseléd törvény ellen.** A Bácsmegyei Gazdasági Egylet munkasági osztálya e hó 21-én kedden délután, Latinovits Pál elnökségével ülést tartott, melyen az elnök, továbbá Törley Gyula dr., Lulbach László nagybirtokosok és Günther Ferenc igazgató szakértői felszólalásai után elhatározták, hogy a cseléd törvényjavaslat ellen, mivel az úgy a gazdákra, mint a munkásokra káros állást foglalnak, elhatározták továbbá, hogy az összes megyei orsz. képviselőket megkérlik, hogy a javaslat törvényerőre emelkedését akadályozzák meg.

* **Eljegyzés.** Jurisits István, a m. kir. államnyomda szedője és magyar—horvát fordítója, eljegyezte Czuczónits Etuska kisasszonyt Zomborból.

* **Tudományos villamos színház.** Városunk legintelligensebb közönsége esténként zsufozásig megtölti a vásártéren felállított pazar fényvel kivilágított Chromo-Biografot, Adler Zsigmondnak és szép vállalatát. A színházat 500 izzó és 15 vívilámpa világítja. Mozgó képei oly tökéletesek, hogy a néző azt hiszi, hogy a személyek valóságban élnek. Nem rezenek s így a szemét sem rontják. Aki egy élvezetes órát akar eltölteni, az nézze meg e művészi kivitelű képeket.

A TOKAJI BOR

termelők
Társasága
szállít
Tokajból

3 éves TOKAJI SZAMORODNI BORT
kőlesőnhordóban | lúdában
56 litert 60 koronáért | 20 0.7 literes palackot 26 K.-ért
bérmentve a megrendelő vasuti állomására.

*** Alkoholelles nagygyűlés Szegeden.** Pünkösd két napján tartották évi gyűléstüket Magyarországi good templár-jai Szegeden. A zombori good templár egyesület részéről részt vettek Rácz Soma, dr. Sági Samu, Klein Adolf és Bruck Leó. A Sz. és V. következőképpen számolt be a gyűlés lefolyásáról:

„A szombat délután megtartott zárt kerületi páholyüléssel kezdődött meg a pünkösti alkoholelles gyűlések láncolata. A kerületi ülésen a szegedi goodtempláron kívül a nagyszámban megjelent vidéki és fővárosi kiküldöttek is megjelentek. A fővárosból dr. Stein Fülöp elmeorvos, dr. Hollós István, a lipótmezei elmeorvosintézet főorvosa, dr. Déczy Imre, az alkoholizmus szerkesztője és még sok good-templár, köztük több nő utazott le. Zomborból három jötték el, köztük Rácz Soma főgimnáziumi tanár. Este a városháza dísztermében propaganda előadást tartottak. A nyilvános ülésen Stein Fülöp kir. tanácsos elnökölt. Az előadások során Rácz Soma zombori főgimnáziumi tanár nyitotta meg magas szellemű megnyitó beszédével, amelyben lelkes szavakkal hívta föl a hallgatóságot arra, hogy ne csak meghallgassa, hanem kövesse is az alkoholelles eszméket. Dr. Hollós István, a lipótmezei elmeorvosintézet főorvosa az alkoholnak az egyénre gyakorolt pusztító hatásáról tartott gazdag tartalmú, finom szellemű előadást. Dr. Hollós József, az alkoholnak társadalompuztító hatásáról beszélt. Dr. Stein Fülöp királyi tanácsos, elmeorvos előadásában a kis mennyiségű alkohol hatásáról szólt. Az előadásokhoz többen szóltak hozzá. Boker Miksa fővárosi tanító azt hangoztatta, hogy a gyermekek gyakori gyengeelméjűsége legtöbb esetben annak tulajdonítható, hogy a gondos szülők korán alkoholál „táplálják” gyermeiket. Két hozzászóló az alkoholtöke és a fülvilégítés köréből tett föl kérdést. Révész Sándor az alkoholkérdés gazdasági oldalát fejtegette hozzászólásában. Egy rendőrelőőr a gyakorlati kriminológiai oldaláról fejtegette a dolgot. Müller Janka a néket szólította föl, hogy csatlakozzanak a mozgalomhoz, Spitzer Róza (Budapest) a nőnek a család körében kifejthető áldásos alkoholelles működéséről beszélt. Soósné (Ujpest) a középosztály hivatását hangsúlyozta. Popovits János munkás a papás szerepéről tett föl kérdést. A választ dr. Hollós István és dr. Hollós József adta meg a kérdésekre. Az ülést dr. Stein Fülöp lelkesítő szavai zárták be. Az előadásokat nagy és lelkesült közönség hallgatta végig; a társadalom minden osztálya képviselve volt ott, csak tanítót tanárt nem láttunk egyet sem. A kultúra barátaí nem érdeklődnek a kultúra legnagyobb veszedelme iránt. Vagy tán túlságosan is érdeklődnek? Vasárnap délután nagypáholyi ülés volt, vasárnap délután pedig 4 órák nagy alkoholelles népgyűlés a Rudolf-téren. Szónokok voltak: Vágó Béla (Debrece) és Popovits János munkás (Szeged).“

*** Bácsodrog vármegyei gazdasági háziipari Pécsett.** A pécsi orsz. kiállításos vármegyénk Gazdasági Egyesületének 20 háziipari szövetkezete is részt vett, amely szövetkezetek tárgyai az ország egész területén levő többi 21 szövetkezet tárgyaival együtt vannak kiállítva. A gyűjteményes kiállításban igen jó és szép vesszőből, szalmából, gyékényből és kákából készült különféle kosaráru, kerti

bulorok, különféle gazdasági eszközök, gyékek, szalma, gyékér és fergés kalapok seprűk stb. vannak kiállítva.

A kiállítási csoport a mezőgazdasági pavilonban van. Ezen kiállítási csoportot a kiállítás megnyitása alkalmával Frigyes főherceg és családja is megtekintették, akiket a kiállítási csoportnál Zabik László háziipari helyi miniszteri megbízott fogadott. Öfelsége nagy érdeklődéssel számos kérdést intézett Zabikhoz és a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a látottakról. A többi látogatóknak is nagyon megnyerte a tetszését a háziipari kiállítás.

*** Buskomorságból a halálba.** Dévits Adám 59 éves bajnai lakos, mint onnan írják e hó 18-án hajnalban felakasztotta magát. Mire meglátta, már meg volt halva. Tettét hozzatartozói vallomása szerint buskomorságból eredő pillanatnyi elmezavarban követte el. Buskomorságát az okozta, hogy rövid idő alatt az egész családja kihalt, egymásután temette el gyermekeit unokáit.

*** A topolyai új templom felszentelése.** A topolyai róm. kath. új templomot, mely Bácsmegyének egyik legszebb temploma, ma e hó 20-án szentelti föl dr. Városv Gyula kalocsai érsek. A múlt héten állították föl a Záchorecz István által rendelt 10,000 korona értékű gyönyörű, igazi művészi bec-ül organát, mely Pécsent készült. A gróf Zichy Nep. János főrendiházi tag, topolyai kegyur által 50,000 korona értékben megrendelt, s méltán bámulat tárgyát képező főoltár és — mint tudósítónk írja — a helyén van már. Az érsek fogadtatására nagyban készülődnek. A rendezést Osászár Péter főszolgabíró, Jedlicska Mihály jegyző és Bálint György adminisztrátor végzik.

*** Tüdőbetegeknek áldása a törvényesen védett „Sylol“.** E csodás hatású, kellemes ízű gyógyszer megszünteti a köhögést, bámulatos eredménnyel használják mindennemű tüdőbántalmak, hurut, elnyálgatódás és influenza ellen; az éjjeli izzadást teljesen megszünteti, a test súlyát gyarapítja. Ára egy üvegnek utastással együtt 2 korona. Kapható a készítőnél: Hajos Árpád gyógyszerárban, Arad; Zomborban Német I. városi gyógyszerárban.

*** Allat az emberben.** Ujvidékről írják, hogy az ottani rendőrség megkeresésére a pétervári rendőrség letartóztatta Alargits Koszta 17 éves borbélysegédet, ki nemrég még Ujvidéken állott alkalmazásban, mely idő alatt mestere 5 éves kis leánykáját, ugy ennek egy 6 éves barátnőjét nemcsak aljas állati ösztönnel kielégítésére használta fel, hanem a szerencsétlen gyermekeket még saját súlyos betegségével is megfertőzte. A kis gyermekeket szülei lakásán ápolják, — míg az elvetemült borbélysegéd a bíróság börtönében várja méltó büntetését.

*** Betiltott tót népgyűlés.** A Hodzsa—Krnó tót szövetkezet glózsáni hivi vasárnapra népgyűlést jelentettek be, de az ujvidéki szolgabírórság az engedélyt nem adta meg.

*** A szabadka-déljai vasút.** A kereskedelemügyi miniszter értesítette Szabadka közigazgatási bizottságát, hogy a szabadka—bajai és folytatólag a baja—báltaszkói vasútvonal elsőrangúsítása tárgyában a közigazgatási bejárás június 11-én kezdődik meg Szabadkán. Másnap, 12-én

Baján, 13-án Báltaszkén, 14-én Bonyhádon és 15-én Dombóváron működik a bizottság. — Ez tehát a megvalósulás első lépése a szabadka—báltaszkói vasúti vonal országos jelentőségűvé emelése felé.

*** Reggeli lapból estilap.** A fővárosi napisajtó versengésének egyik következménye, hogy a nagyobb mértvű elterjedés módözatainak megkeresését. A fővárosi közönség este sok ujsággal képes olvasni, a vidék pedig már reggel kíván az eseményekről értesülést szerezni és ennek behatása alatt alakult át az általános választójog behozatala mellett küzdő Budapesti Napló is esti lappá, mely ma már délutáni 4 órák jelent meg és mindenképpen konkurrens lesz a fővárosi esti lapoknak.

*** Nemzetiségi villongás egy leány körül.** Bács-bokodán, ahol svabok és bunyevácok a legszebb egyetértésben élnek a magyarokkal kitört a héten a legádázabb nemzetiségi villongás. Ne tessék megjedni, a dolog nem vaiami nagyon veszedelmes, csupán bevett fejekről meg egy leányról van szó. Szorg Márton bacs-bokodi sváb legény egy szép magyar leányhoz járt udvarolni. Rossz szemmel nézték a magyar leányok ezen eltéveldését Hangya Márton, Halka Ambrus és Fekete József. Pünkösd vasárnapján meglesték Szorg Mártont, amikor besurrant a magyar leányhoz a kiskapun. Utána vetették magukat és úgy őt, mint a leányt véresre verték. A sváb legény sem hagyta magát és alaposan vissza vágott, úgy hogy ahova ütött, ott lyukak támadtak a koponyán. Az egész nemzetiségi ügy a bajai bíróság elé került.

*** Szabadkai malommunkások kizárása.** A szabadkai molnár-és malommunkásokat — mint a szervező bizottság jelenti — a Szmolenszki és Muity, valamint a Strassburger-féle malombokból kizárják.

*** Iskolaépítés és tanítólakás bővítés.** A kulai gör. kel. szerb egyházközség május 26-án d. u. 2 órák iskolájában 14,000 koronára előirányzott iskolaépítési és tanítólakás kibővítési munkálatát érleltés utján kiadja. Az érleltési felteletek, költségvetési előirányzat és építési terv a községi jegyzőnél betekinthetők.

*** Rendőrök helyett csendőrök.** Obecsén, július elsejével már csendőrség fogja a közbiztonsági és rendészeti teendőket végezni az eddigi rendőrség helyett. A községnek erre vonatkozó határozatát a vármegye, többszöri sürgetésre, legutóbbi gyűlésén jóvá hagyta és így nincs akadály a megvalósítására. Obecsének évente a 24 főből álló csendőrség fűntartása 69 ezer koronájába kerül.

*** Az áradás áldozata.** A Duna tulságos magas vizállása nemcsak a vetéseket pusztította el, hanem már emberáldozatot is követelt. Bördör Kálmán bajszent-istváni erdőkerülőnek harmadfélésen Antal fia az áldozat. A kis fiu néhány nap előtt kiment a Duna partra, hogy nézze a hullámokat. Alighogy a vízpartra ért, a Duna egyszerre kicsapott medréből, s elragadta a fiut. Hulláját csak három nap múlva találták meg, mikor a víz medrébe visszatért.

*** Véres verekedés.** Urbánszki Lukács bajmoki lakost — mint levelezőnk írja — Pandrik István pacseri lakós a napokban fejszével úgy fejbe vágta, hogy

Kartellen kívüli parkettgyár és gőzfűrészt
Steiner és Fraenkel Kolozsvár, pályaudvar.

szerezhető ember most a halállal vívó-dik. Az ok régi viszály.

(Amateur-fényképezőknek!)
Általánosan elismert kütűnő szalon és uti fényképezési készülékek, felülmúlhatatlan minőségű pillanat fény apparátusok, valamint mindenféle fényképezési cikkek Moll A. cégnél (Bécs, Tuchlauben 9. es. és kir. udvari szállító) kaphatók. Ezen üzletág alapítottát 1854-ben. Kívánatra nagy képes árjegyzéket bérmentve küld a cég.

(Figyelem! Cigarettafőzők!)
A világhírű szivarkapapír-gyár Braunstein Frères Párisban az eddig az összes világ-részekben elterjedt és elfőnyösen ismert „Les Dernières Cartouches” és „Dorobantel” papirkáin kívül egy új szivarka papír-nemet hoz forgalomba, amelyek teli, arany, két könyvalaku táblákkal gummi szorral vannak ellátva, minden lapra arany korona látható. Mindazon szivarkapapírok, a nagyszabású, többször első díjjal kitüntetett (St. Louisi Grand Prix 1904 és Liège 1905) Gassicourti papír-gyárában Mantes (Franciaország) mellett, a legtisztább, legkitűnőbb és legjobb minőségű anyagból készülnek. A cégre tessék figyelni! Braunstein Frères Páris. Mindenütt található.



„IKSIA GYÖNGYE”

teljesen elűt az arc és kézapólo szeréktől, amely- eddigi összes nyíben fokozott merékben nyújtja azok előnyeit anélkül, hogy azok kellemetlen sajátosságával is bírna. Azonkívül nem ragad és nem zsíros és a Iksia gyöngye néhányszori örről hamar elpárolog. használát tian fohériti és ánonítja a birt annak bársónyma- uagot kölcsönöz, azonkívül legjobb szer széplő, máj- sfolok, pattanások, mitoszerek és a bőr minden bán- sálmái ellen 1 üveg ára 1 és 2 korona.

A szer ártalmatlanságáért szavatolunk.
Iksia szappan 1 kor. Iksia puder 1.50 kor.
BEAUFORT & Cie PARIS, 118. Rue Amelot.
Zomborban kapható a Dregueriában és Balts
Vilomir női divat üzlet.

Piaci árak.

Budapesti gabona tőzsde máj. 23.
Árak 100 kilónként.

	K. f.	K. f.
Buza	9 80	10 —
Arpa	6 80	6 70
Zab	7 70	7 80
Kukoricza	6 30	6 70
Bab	—	—
Kendermag	—	—
Repeze	—	—

Árak a zombori piacon máj. 24.

	K. f.	K. f.
Buza	8 80	9 —
Rozs	—	—
Arpa	6 —	6 10
Zab	7 20	7 30
Kukoricza	5 40	5 50
Bab	8 —	8 —
Kendermag	11 —	12 50

Nyiltér. *)

Nyilatkozat.

Knipl Gá-párral levő kellemetlen in- cidensemben, katonai felettes hatóságom előtt ügyem tisztázódott. Kénytelen va- gyok azonban más téren is a helyzetet tisztázni. Előrebocsátom azonban a követ- kező levelet:

Szabadka, 1907. május 22.

Tekintetes Kiss Jenő urnak

Zombor,

Tisztelt Uram!

Folyó hó 21-ikén hoztam intézett b. soraira válaszulva, kötelességem nek tartom lovagias becsületszavamra kijelenteni, hogy Cimedtől, szerkesz- tésém alatt megjelenő „Menyű” cí- mű újság részére soha semmiféle kéziratot, avagy információt nem kaptam. Hazafias üdvözléssel:

A „Menyű” szerkesztősége,

Kepes Tibor fel. szerk.

Előttünk:

Sohár Elek,
Tompá Béla.

Ennek alapján Knipl Gáspár zombori lakós ellen

1. a folyó hó 9-ikén ellenem elkövetett meggyalázó cselekménye miatt becsület- sértés vétségéért a büntető feljelentést megtettem;

2. ugyancsak külön emeltem magán- vádat a folyó hó 19-ikén személyem ellen elkövetett meggyalázó cselekményéért, és gyalázó kifejezéseier;

3. sajtó útján elkövetett rágalmozás és becsületsértés miatt tétettem folyamatba ellene külön a törvényszéknél a büntető eljárás.

Egyelőre ennyit, ez azt hiszem elég. A kisvárosi legendák megafólasára elégnék tartom kijelenteni azt, hogy na- vezetett egyén hozzám egy ujjal sem nyult. Elégnék tartom továbbá annak nyugodt kijelentését, hogy helyemben bármelyik uri- ember elkerülte volna az utcai verekedést.

Felindult és elvakultságban cselekvő emberrel szemben jól jogosan használtam volna a fegyvert, de ahhoz mégis erős lelkiismereti kényszer kell, hogy még „a véten önvédelem mérsékletében” is használja-e valaki a fegyvert, vagy sem.

Valakinek a becsületebe ily durva módon belegázolni, csupán csak a felbuj- tók alattomos besugásaira hallgatva, a leg- eunyább dolog, melyért a megtorlás a mindnyájunk felett álló hatalomtól elkö- vetkezik. Kiss Jenő.

Itt a május, a világ virágzik,

de ez tapasztalat szeriűt az idő is, melyben legkönnyebben meghül az ember mert nem gondoskodnak oélszerű ruházat után. Aki a gyö- nyör hónapot katarrussal nem akar- ja magának elrontani, az gondol- jon arra, hogy a Fay-féle rég elis- mert sodeni ásvány-pasztilákban épen olyan kitűnő ellensúlyozó mint csillapító szerrel bir, mely sohasem tagadja meg jó szolgálá- tát, mely kényelmesen vehető és az egész szervezetet kedvesően befolyásolja. Fay valódi szodeniye ára egy skatulya K. 1.25 és min- denütt kapható.

Főraktár Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger J., Kochmeister utóda, Thallmayer és Seitz, Török János va- lamennyi Budapestben.

Ezen rovat alatt közlöttekér nem vállal fele- lősséget a szerk.

Évszázadok óta ismert

**MATTONI FELE
GIESSHÜBLER**
SÁVANYÚVIZ

segítő gyógyító tényező
Karlsbad, Marienbad,
Franzensbad stb.
kuráknál; mindig
fényesen bevált.

A dugó épréssé

Igen czélszerű utazásoknál. Rövid ház- ualát után nélkülözhetlen egész-égűgyi- leg megvizsgálva.

Bécs 1887. július 3.
Kalodont

nélkülözhetlen
FOG-CRÉME.
A fogak tisztán tartásához nem elegendő- dők a fogvizek. A foghusra folytonosan tapadó, káros anyagok eltávolítását és mechanikai tisztítását csak az üdítőleg ható antiszeptikus fog crémmele lehet, a unő a „Kalodont”, mely már min- pen kulturállamban eredménnyel hasz- nállatik és jól bevált.

Szőlőoltványok!

Hiányok pótlásáar: két éves, száza: 20 korona.
Telepítésre: Gyökeres zöldolt- vány, ezre 160 K.; sima: 90 K. **Fásolt- vány** I. 200 K.; ez szépséghibával 90 K.
Mind Riparia portalis alanyon, a leg- jobb és legbőtermőbb bor- és csemege fa- jokban. — **Hegy bor** legolcsóbban.
Árjegyzék ingyen.

Székely I. József, Gyöngyös.

Szelekhardt, gőrescsillapító
Bibergeilcseppek
egy 1844. óta bevált ki- való háziszser, mely az étvágyat gerjeszti és az emésztést előmozdítja.
Egy üveg ára 1.— K.
Kevesebb két üvegnél (utánvét K. 2 50) ladi- kával együtt, postán nem küldetik.
Megrendelhető:
Julius Bittner's
Apotheke in Gloggnitz
Alsóausztria.

Saját érdekében hirdessen kizárólag • **LEOPOLD GYULA** • hirdetőirodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napra kizárólagos képviselő!

Requiny-féle Római vértisztító szörp
Nárcsán szer minden bőrbajnál, bujakórnál. Vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító. Nagy üveg 3 kor. 3 üveg 9 kor. utánvétellel küld.
REQUINY ATTILA gyógyszerész, Budapest, VII., Kili-ó terepasi ut 24.
A híres PAKÓCZI GYOMORKESERŐS üvegeit készíti.
Érdekes prospektus ingyen!

KÉSMÁRKI LENVÁSZON DAMÁST.
Áruk csak akkor valódnak, ha ezen védjeggyel vannak ellátva.
VALÓDI SZEPESSÉGI VÉDŐJEGY ECHT ZIPSER

VERSZEGENYSÉG, ETYÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 2-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszertárakban.
Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kalvin-ter.

A legjobb órákat
legszolidabb és legdivatanabb ékezetűket, úgy készpénzért, mint **RÉSZLETFIZETÉSRE** szigorúan szabott árakon szállítja Magyarországra e nemben első és legnagyobb üzlete
BRAWSWETTER JÁNOS órásmester-é
SZEGEDEN.
Árjegyzék 2000 kappal ingyen és bérmentve.

TUDOBÁJOSOKNAK
és mindenkinek, aki ködös, ródeli, gátlatlan szolgálatot tesz a
Halápi-féle hársfamezszörp
Mintatüveg 8 koronáért küld
APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 64.

PIATSCHERWINDS
elismert legelőcsőbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

A világot bámulatba ejti a
Hammond
írógép.
Kizárólagos elárultók:
FARAGÓ TESTVÉREK
Budapest, V., Arany János-u. 8.
Kérjen mindenki prospektust!

BALASSA FELE UGORKATE
Szepítő, majfoló, pattanás, mibeszor, ráncok eltűnését az arcról a valódi angol szepítőszerrel való bekentés által.
Egy üveg ára 2 korona.
Hozzá ugorkaszappan 1 k, puder 1-20 k.
Főnökkel-
dési hely: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerész
Gpest, Andrássy-ut 47.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
SCHULLER FERENCZ
ujjonnan berendezett elsőrangú éttermeiben
Budapest, VI., Andrássy-ut 39.
mert ott jó magyar konyha, valódi liszta borok és pontos kiszolgálás van.

KATZER
Fő részv. társaság
megóvó-intézet
az első és legnagyobb.
1/4 millió részvény-
tőke.
Katzer szórmeadról az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

„Zsorna”-féle NEPELEJTS védjegyű férfi-nyakkendő, kiltáló magyar ipari **PARISZÁLLÓDÓ**
Szállás: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körút 25. sz.
100 szoba 220 K-161 fülkés, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, szobák kádvíz, étterem, villamos vasúti megállóhely az órási pályaudvar és közel fele.

KISS SZERENCSEJE NAGY
VÁSÁROLJON KISS FELE
SZERENCSE SORSJEGYEI
KISS KÁROLY TÁRSASÁG
BUDAPEST, KOSSUTH U. 13.

BABYMIRA-CRÉM
legjobb szer kiftések, ótvár, ráncok, feldörzölt és kiplallott bőr gyógyítására.
Egyedüli készítő:
BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB
5 doboz ára nérm. 3 K 20 f., 10 doboz 5 K 80 f.

ADREZDAI MOTORGYÁR
részvénytársaság
benzin-, gáz-, szivórcz-motorok és benzin lokomobiljai szakszerűen elismert legjobbak az összes gyártmányok között.
Vezér-
képzőintézet: **GELLÉRT IGNÁC és Tsa**
Budapest, VI., Teréz-körút 41.
Prospektus ingyen.

Pacific
TOJÁS KÉSZÍTMÉNY
tojás sárgája helyett használható a sütés és főzésnél.
NAGY MEGTAKARÍTÁS.
Kapható minden főzerőzetben és drogeriában. Nézeti:
STROBENZ TESTVÉREK R. T.
vegyszerüzem gyára, BUDAPEST.

Rheuma A legmelegebb és legjobb gyógyhatású kénes hévírások az egész kontinensen szükséglet szerint mérsékelve (38-40 C° fok), hévízzel 6 tükörben és 15 porcellánkádban.
Köszvény

Stubnya Fürdő
I. t. m. 518 mtr. I. f. m.
Gyógyszertár, vasút, posta és táviráda állomás helyben
Budapest—Ruttkai fővonalon.
Javalatok izületi és izomrheuma megbetegülésnél, ischias, köszvény, neuralgia (idegbántalmak) női bajok és bőrbetegségek esetében, **Ekcema, Prurigo, Psoriasis.**
Egész éven át nyitva.
Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkurák, porcellán-, kád- és tükörfürdők, pakolás, izzadási kurák, villanyozás, massage, uszoda és hidegvíz-gyógykezelés. — Pompás fekvés, fenyőerdők közepette, eltérülve a Tatrahegység egyik remek, fensikján és így megbecsülhetetlen mint égygyóhely is; nagy és szép park. Legelőcsőbb árak, legnagyobb kényelem, egészséges lakások és lápláló élmelzés. Saját fürdőzenekar, lawn-tennis. Állandó előkelő uri közönséggel.
Fürdőorvosok: **Dr. Csiky János**, Tauffer tanár segédorvosa — fürdőorvos **Bollmann János dr.** megyei tb. főorvos, **Jakobovits Mór, dr. Lenecó János.**
Előidény: július 1-ig, utóidény: augusztus 20-tól
50% engedmény.
Magaslati gyógyhely | Képes prospektussal és felvilágosítással díjmentesen szolgál az | Hidegvíz gyógyintézet
I g a z g a t ó s á g.

Világítási berendezések
városok, kastélyok, gyárak, szállodák, üzletek, nalmok és magánházak részére. — Legújabb szabad. és enged.
„LUX”
acetylen gázfejlesztők.
Teljesen veszélytelen.
Villanyvilágítási és erőátviteli berendezések.
Különlegesség: önálló kis telepek (electogének).
Csillárok legmodernebb kivételben, villanyra, légszuszre és acetylenre, nagy választékban.
Motorok benzine, gázra, nyersolajra, bármilyen célzra.
Szerelési cikkek, izzólámpák és egyéb kellékek nagy raktára. — Költségvetések, tervezetek és árjegyzék kívánatra díjtalanul.
FEJÉR és SCHMIDT, Budapest, Eötvös-tér 2.

Eladó birtok.

55 m. hold szántóföld, 10 hold rét, 15 hold közös legelő, haláleset miatt eladó. Baranyamegyében. Kitűnő buza-termő talaj, országút mentén, közel a vasúti állomáshoz. Igen szép belsőség, 5 szobás lakás, mely bolthelyiségnek is alkalmas és minden szükséges, finoman berendezett gazdasági épület és felszereléssel.

Szerencsés, igen jövedelmező tőkebefektetés.

Bővebb felvilágosítást ad: Gyűrő József Vásárosszentgál, u. p. Baranyaszentlőrinc.

DEHNE FR.

gőzekegyára, HALBERSTADTBAN.

Gőzeke mozdonyai házagptló fontos újításokkal vannak ellátva. Az eddigieket minden irányban megelőzik. Versenyképes árak, kedvező fizetési feltételek.

Vezérképviselőt:

Timár Ede
Budapest, Lipót-körút 28.

Kizárólagos kerületi képviselők:

GUBA és FAZEKAS, Szabadka.

Női szépség előérésére legjobb
Helén arc- és kézcréme
vakítófehér fogak elérhető

Helén fogcréme-nek néhány napi használata után hajószülés és hajkihullás ellen feltétlenül biztos hatású szerek beszerzendők egyedül csakis Német városi gyógyszerüzében Zombor, Szt.-Györgytér 4. sz. Telefon sz. 71.

Minden utánzás és utánnyomat büntetettik.



Allein echter Balsam aus der Schatzkammer Apollons
A. Thierry in Pragrad
Rohits-Sauerbrunn

Egyedül esaka Thierry-balsam

valódi a zöld apáca-védjegy gyel. Törvényileg védve. Reglures, utóhéthetetlen emésztési zavaroknál, gyomorgörésnél, kolik, katarrhus, mellbajok, influenza, különösen kezdő tüdőbajoknál stb. — Ára: 12 kesi vagy 6 duplaskatulya vagy egy nagy különleges üveg patentzárral 5.— Korona.

Thierry Centifolia-kenőse

elismert mint non plus ultra minden akármilyen régi sebben, gyuladások, sebesülések, kelések és dagatok akármilyen fajú, megóvó vérmérgezősektől, gyakran feleslegessé tesz operációkat. 2 tégely K. 3.60 bérmentve, küld csakis készpénz vagy utánvét mellett.

A. Thierry gyógyszerár Pragrad, Rohits-Sauerbrunn mellett.

Német városi gyógyszerára Zombor, Szent-György-tér 4. szam. — Telefon szam 71

Figyelem vásárlásnál, megrendelésnél és főképen a viszont elárulásnál az utánzatoktól egyedül valódi, törvényileg védett balszammoknak A büntetőtörvény 23. és 25. §§ szerint, mindenki, ki nem az én gyógyszeráramból származó, tehát más, mint egyedül az én valódi, a zöld apáca-védjegyvel törv. védett Thierry-balszamt rendel, vesz és főképen ismét elad, egy büntetőjogi irgalmatlan üldözésnek teszi ki magát és 400 korrig pénzbüntetést vagy egy évi börtönt vonhat maga után. Epenygy van maga után büntetést, a megrendelés vagy eladás a ráérőszakolt, nagy hűhóval hirdettet, más névvel ellátott surrogátoknak, melyek csak a közönség kizsákmányolására a forgalom helyzetnek.

Nyavalyatörés!

Ki a nyavalyatörés, görés és más ideges állapotban szenved, járden iratot, ingyen és bérmentve kapható **szab. hattyú gyógyszerár** által **Majna-Frankfurt**.

A ki Budapestre jön, ide megy!

Budapest látványossága!

AMOR NAGY-KÁVÉHÁZ

(zoltit Babozay)
Budapest, Nagymező-u. 7.
Tulajdonos:
KANCLER GYULA
Naponta
TOLL ARPÁD és
TOLL KAROLY (teljes zenekara hangversenyek).

Minden idegen nézze meg!

Gyönyörű látványosság! Páris látványossága!

Egy koncert zongora

különösen felhangolva, jutányosan bérbe adó **Lifschitz Leo** izr. főként tornál, Zsinagoga utca.

Dr. SÁNTHA-féle SANATORIUM

: SZABADKÁN, LENKEY-UTCZA

(Lutheránus templom mellett.)

Ujtonnan épült, legújdekorabbul berendezett **magngyógyintézet**, ezer negyszöglet területű szeg parkkal sebészeti, nőgyógyászati, szemészeti, bel- és idegbetegek részére. (Helyeny ragályos és elmebetegek kivételével.) Külön helyiségekkel közös konyhával, társalgó és mulatóhelyiségekkel, dett és kényelmes foltozó, anassok. **Röngten körvegytani laboratórium** Kitűnő ellátás (Pensio rendszer). Állandó orvosi felügyelet. Gondos átlás, Merséket anak. Napi Pensio 5—10 korona. Bővebb felvilágosítást az intézet igazgató **Dr. Sántha György** kórházi főorvos szolgá, ki állandóan az intézetben lakik.

A legjobb

Cigaretta-papírok

a világon, mégis csak

„Les Dernières Cartouches“

extra et vergé

„Mizpah“ vergé

„Ramses“ vergé

„Le Zouave“ vergé

a világhírű cigarettapapírgyárból:

Braunstein Frères, Páris

Saját papírgyár GASSICOURT Mantes mellett (Franciaország.)

Alapítottott 1878.

ÜGYNÖKÖK
SORSJEGYEK
ELADÁSÁRA
FELVÉTELEK

KÖZPONTI KERESKEDELMI
ÉS
IPARBANK R.T.
BUDAPEST, VÁCZI-KÖRÚT 26.

GROSSE-Modenwelt

75K

Tonangebändl
Unerreicht!

Biesen-Schnittbogen.

Abosam. bei allen Postanstalt u. Buchhandl

Farbenprächtige Colorits.

Gratls-Produktionen bei
John Henry Scherler, Bertha W.

Achten Sie sich auf das Original!

BIZTOS ALAP

MOLL A. FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és „A Moll-féle” söss borszesz...
 Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és „A Moll-féle” söss borszesz...
 Egy ónozt eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

ODÍTÓ FÉRSSZ	SIKEMBERÉN		
ZAMAT.	ELISMERÉSE.		
NAGYBÓRÓDOL	REMBN	KIVÁLÓ	
MEGVÁLÓSBATOTT	MÓDSZER.	ILLAT.	APRÓ GYÖNGY
BÓRÓK.	SZANSZERŰ	LEKIHISMERETES	SAJÁT MINYÁ-SZERŰ
	KEZELÉS.	GONDOZÁS.	EGYŐLŐBÍRTELK

Kapható minden elsőrangú vendéglőben és kávéházban.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és „A Moll-féle” söss borszesz...
 Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és „A Moll-féle” söss borszesz...
 Egy ónozt eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

MOLL-FÉLE SÖSS BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és „A Moll-féle” söss borszesz...
 Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és „A Moll-féle” söss borszesz...
 Egy ónozt eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll-féle gyermek szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és nőszappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására ugy gyermeknek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 korona 80 fill.

Minden darab gyermek-szappan Moll A. féle védjeggyel van ellátva.

Főszékhely:
 Moll A. gyógyszerész, es. és kir. udvari szállító által
 Bécs, I. Tuchlauben 9.

Védői megrendelések naponta postán utánvét mellett teljesítenek. 000000
 A reklámokban tessék használni Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni. 000000000000

Uj! * Uj!
 --- Folyékony ---

Somatose
 legelőkelőbb
 étvágygerjesztő, idegerősítő

erősítő szer
 mindenmű gyengélkedésnek.
 Kapható gyógyszer árak és drogeri árkban

Bolthelyiség.

Zomborban, a Kossuth Lajos-utczában levo

Lalossevits Jakab-féle
 házban, folyó évi aug. hó 1-étől kezdve egy nagy bolthelyiség kiadó.

Bővebbet a háztulajdonosnál.

Globalin

Schulz's Globin
 Grand Prix
 a legjobb és legfinomabb czipőszilító szer

Fáradtság nélküli BEMEK KOROMEKETE FÉNYT állít elő.

PIHÁNY ÉS TARTÓSSÁG ISZAZI YSSORU A BŐRT.

Azonnali belépésre keresek egy fiatal ügyes fűszerkereskedő segédet. Szerb nyelv tudása megkívánatlik Engel Mór.

Ha azt akarja, hogy ruhája tiszta maradjon!

Ügy használja a világhírű Grubits és Pfeifer-féle „NORMA” cipőtisztítószert, mely a ruhákat esős időben is tisztán tartja s a cipőknek legnagyobb fényt kölcsönöz. — Egyedüli elárúsítója ezen világhírű „Norma” cipőtisztító szernek:

Gubicza György és Társa
 úri és női cipész Zomborban, hol a saját készítményű legfinomabb és a legelegánsabb női, úri és gyermekcipők a legnagyobb választékban kaphatók és a mértékszertől megrendelések azonnal és pontosan eszközölköttek. Lábizadás elleni kenőcs kapható oly garancia mellett, hogy eredménytelen hatás esetén az összeg ötszöröse át fizetem vissza.

Ügynököt hirdetések felvételére magas jutalékkal, azonnal felvesz a kiadóhivatal.

M. Cormick
 amerikai aratógép-gyár

igazgatósága és főraktára:
 Budapest, V., Alkotmány-utca 12
 Knecht E. John igazgató.

Mc Cormick kéveköti-aratógép- és maroktraktó-aratógépei a magyar viszonyoknak megfelelően külön lesznek gyártva. Ez nem üres frázis, hanem tény!

Összes gyártmányainkról szóló képes katalógusunkat kívánatra börtönve küldjük.